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Nuovi incendi nella montagna di Rossano.

Stamani nella montagna di Rossano si è sviluppato l’ennesimo e devastante incendio, di vaste proporzioni, che ha messo nuovamente in pericolo le abitazioni e i cittadini di  contrada Maviglia, Varco Celadi e  Martucci. Il Comune di Rossano ha prontamente allertato la Protezione Civile regionale, i Vigili del Fuoco e tutte le autorità competenti,  ed ha inviato sul posto due autobotti comunali e due private e i responsabili della Protezione Civile di Rossano e dell’Ufficio Tecnico Comunale

Quasi immediatamente  sono intervenuti due canadair e due elicotteri della Protezione Civile che per ore hanno fatto la spola dal mare ai luoghi dell’incendio.

Il settore assesto del territorio e tutela ambientale, ha inviato poi,  in mattinata,   all’ A.R.P.A.C.A.L. (Agenzia Regionale per la  Protezione dell’Ambiente) una richiesta di analisi per la verifica della concentrazione di diossina da effettuare nei centri urbani e rurali interessati. Tanto è stato chiesto con urgenza e indifferibilità, per tranquillizzare la popolazione rossanese, anche se il fuoco non ha distrutto rifiuti o depositi di altro materiale a cielo aperto.
Poiché la natura del fuoco si mostra chiaramente dolosa, l’Amministrazione Comunale, nel condannare tali insani gesti, ripetutisi dopo la terribile notte di Ferragosto, chiede l’aiuto dei cittadini, che hanno occhi che vedono dove le Forze dell’Ordine e gli amministratori non arrivano, affinché denuncino, nelle forme più appropriate,  i gesti e le azioni di chi decide di distruggere il patrimonio boschivo, pubblico e privato della nostra Città.

