Informazioni sulla banda musicale di Ernesto Grieco
(anni 1976-1983 circa)
Eravamo 20-25 ragazzi di età fra i 15 e i 18 anni.

Gli strumenti erano: Clarino, tromba, trombone, basso, contrabbasso, sassofono, corno a basso, bombardino, tamburello, piatti, grancassa.

Le marce che suonavamo erano tante, ne ricordo qualcuna: Isabella, Liverpool, Gorizia, Luisa, Noi vogliam Dio, Fa Sol La Si… C’erano anche marce funebri che si suonavano ai funerali o il Venerdì Santo durante la processione dei Misteri (a Paludi, perché a Rossano non ci hanno mai invitato, preferivano chiamare bande da fuori).

I paesi in cui si andava a suonare erano: Paludi, Cropalati, Mirto-Crosia, Calopezzati, Mandatoriccio, Bocchigliero, Campana, Scala Coeli, anche al Patir e a Rossano.
Ogni tanto sentivamo la solita battuta di qualche rossanese: “Mastro Erné, che si suona? A stessa!”, ma lui non si arrabbiava.

Le nostre divise le aveva inventate il maestro: maglietta bianca, jeans scuro e berretto. La sala dove si provava era in via San Marco, si faceva solfeggio 3 volte la settimana e le prove di concerto il lunedì.

Ricordo che il maestro per tenere insieme la banda faceva molti sacrifici, distribuiva fra noi lo scarso guadagno, era una bravissima persona. Per qualche tempo ha suonato con noi anche il fratello del maestro, mastro Luigi, poi si ammalò (suonava la grancassa e i piattini).

I musicisti erano: Placonà Antonio, De Santis Tommaso, Sidero Mario, Scigliano Raffaele, Greco Natale, Pignataro Luigi, Mercogliano Gianpiero, Magno Gennaro, Notaro Maurizio, Calarota Antonio, Casimiro (?), Greco Marco, Federico Antonio, Federico Tonino, Grieco Luigi (fratello del maestro), fratelli Ottomano (uno è carabiniere a Corigliano), Chiarello Natale (lavora all’Enel e altri due che si chiamavano Piero ma di cui non ricordo il cognome.
Per trovare altre informazioni ci si può rivolgere al sig. Luigi Pignataro, organista della cattedrale di Rossano 
Ricordi di Raffaele Scigliano raccolti nel 2009 da mario Massoni

